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EKSPOZICIONI I NE KAMERE  -  FOTOGRAFI-FILM-TV 
 
(Angl.- SHUTTER SPEED) 
 
Pjesa mekanike  ne kamerën fotografike është sektori i ekspozimit te filmit-sensorit. 
Roli i i sektorit është mbyllja e dhomës se erret ku mbrohet filmi-negativi nga ndriçimi prej dritës se 
padëshirueshme, ndërsa gjate ekspozicionit lëshon drite ne sasi te caktuar. Ne tekniken fotografike me film egzistojn 
dy lloje te sektoreve: 1.Sektori i objektivit dhe 2. sektori fokal. 
Sektori objektivit: gjindet ne objektiv ,ne mes te thjerrëzave afër diafragmës-blendes-irisit. Ndryshe quhet edhe 
sektor qendror.(psh.objektivat e Hasselbladit ose Compur sektori) 
Sektori fokal:gjendet ne shtëpizën e fotoaparatit para dritares ,afër rrafshit fokal te objektivit dhe vepron ne form te 
perdeve te dritareve, por kemi edhe tekniken ne vend te perdeve jane lamelat. 

 
 (angl.Cinematographic shutter) 

 

Në kinematografi, shpejtësia e ekspozicionit –sektorit te kamerës kinematografike është një funksion i shpejtisë se 
ekspozicionit dhe këndit te sektorit . Shumica e kamerave kinematografike përdorin sektorin me këndin nga 165 ° 
deri 180 °, e cila është e barabartë me ekspozicionin për rreth 1/48 ose 1/50 e sekondës për standardin  24/25 foto ne 
sekonde (fps). 
 

               

 
 
Ku      E = Ekspozimi, F = Shpejtësia për sekondë, dhe S = këndi i sektorit 

SENZIBILTETI OSE NDJSHEMERIA E FILMIT –NEGATIVIT-SENSORIT 

Ndjeshmëria ose senzibiliteti i negativit filmik ose sensorit  dixhital   është  një nga karakteristikat themelore që  
duhet të i kushtohet vëmendje. Standardi i ndjeshmërisë  quhet  ISO - International Organization for 
Standardization ose ne disa literatura e gjeni me emrin ASA (American Standards Association ) –p.sh  filmi  prej 
100 ASA. Cilin  film do të përdoret  kryesisht varet nga kushtet e ndriçimit dhe llojit te punës qe xhirohet .Ne treg 
mund të gjeni edhe filmin e 3200 dhe 6400 ASA-ISO, megjithatë, në filma të tillë është shumë e dukshme- presente  
defekti i negativit-sensorit . Sa ma shume është një film-sensor i ndjeshëm ndaj kokrra e fotografisë është e dukshme 
, dhe kjo është shumë e dukshme kur fotoja zmadhohet ne kopjim.  

Ne video kamera shenohet si Gain: 0+ 3 dB( + 0.5 stop)+ 6dB (1 stop) +9dB(1.,5 stop)+ 12dB(2 stop)  
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CCD (Ang Charged Coupled Device) CCD është një chip apo sensor në një aparat kino-fotografik digjital që 
është i ndjeshëm ndaj dritës. Te  kamera klasike është  filmi-negativi , kurse ne foto digjitale është  është CCD 
(ose CMOS) chip apo sensor.  

CMOS (Ang Complementary Metal Okide Semiconductor) është një tjetër lloj sensori për ekspozim  i cili 
është i vendosur kryesisht në kamera profesionale kino-fotografike SLR digjital. 

Temperatura e ngjyrës së  dritës: 
 
 
Të gjitha burimet e dritës kanë një ngjyrë të veçantë. Syri i njeriut shpesh atë nuk  e vëren,  sepse në qoftë se psh. ne 
shikojmë në letër të bardhë nën dritën e verdhë ose të kaltër, truri do të dërgojë informacione se letra me të vërtetë 
është e bardhë , sepse ne e dimë që ne shohim një letër të bardhë. Sytë janë të përshtatur ose të aklimatizuar, dhe çdo 
gjë na duket se ngjyrat janë pikërisht si ata duhet të jenë. 
Kamera , në dallim me syrin, nuk ka këtë mundësi , kështu që ne duhet ti ” themi” kamerës , çfarë ngjyre e dritës 
është para se te xhirojmë . Ngjyrat e ndryshme të dritës i quajmë  temperatura e ngjyrës dhe ajo matet në gradë 
Kelvin K°. Vendosja në kamerat elektronike (jo filmike) që përcakton temperaturën e  ngjyrës quhet Balansi i 
Bardhë (ang.White balance) dhe shënohet me WB. Ne kamerat moderne balansi i ka dy pozita kryesore, i ashtu-
quajtur: preset  1.nga 3200K, që korrespondon me ndriçim profesional  artificial, dhe 2. nga  5600K, që  
korrespondon me ngjyre të ditës (përveç ne agim, muzg dhe mot me re). Për të gjitha ngjyrat e tjera bilancin e 
bardhë mund të rregullojë me dorë me një letër të bardhë para objektivit. 
Temperaturat e ngjyrës mbi 5,000 K quhen ngjyrat e kaltërta- te ftohta, ndërkohë që temperaturat  e ngjyrës më të 
ulëta (2,700-3200 K) quhen ngjyra të ngrohta- te kuqe .  
DIELLI - Dielli  përafrohet si një trup nxehës. Temperatura efektive, të përcaktuar nga fuqia totale rrezatuese për 
njësi katrori, është rreth 5780 K. Temperatura e ngjyrës se diellit mbi atmosferë është rreth 5.900 K.  
DRITA E DITES- Daylight, ka një spektër të ngjashme me atë të diellit, temperatura e ngjyrës: korrelacioni i   
6500 K ose 5500 K (standardi i balancuar i fotografisë filmike). 
FOTOGRAFIA DIGJITALE  
Në fotografinë digjitale, temperatura e ngjyrës përdoret ndonjëherë me ndryshimin  e balansit te bardhës (WB- white 
balance), të cilat lejojnë një ndryshim  te vlerave te ngjyrës -që simulojnë variacione të temperaturës se ngjyrës të 
ambientit. Shumica e kamerave digjitale dhe softwari ne foto RAW  sigurojnë vleftat softwerike - simulimin e 
vlerave të veçanta (p.sh. ambientit, me diell, me re, tungsten-drita artificiale, etj). 
Filtrat në objektiv te kamerës, ose filtri me ngjyra mbi burimin e dritës-reflektori, mund të përdoret gjithashtu për 
të korrigjuar ngjyrën [color balance].  
Xhiruesit filmik-  nuk e bëjnë "white balance" në të njëjtën mënyrë si xhiruesit me video ENG kamera, ata 
mund të përdorin teknika të tilla si filtra, zgjedhjen e emulsioneve të filmit e mënyra te tjera laboratorike . 
  

 

Drita e dukeshme :   400 – 800 nanometra  nga ultraviolet  deri infra e kuqe 

 
 
 


